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Braşovii, 1 Noemvre v.

Cine e de vină, că Cehii nu*şi 
potü realisa încă postulatul îi lor a 
privitorii la dreptulü publici! alii 
Boemiei şi la  încoronare?

Acéstá întrebare a fostü mulţii 
ventilată în vorbirile ţinute în 
dieta boemă cu ocasiunea desba- 
terei proiectului de adresă alü 
minorităţei. Oposiţia susţinu, că 
partida lui R ieger e de vina la  
tóté, pentru că şovăesce şi tace 
politică de opurtunitate.

J)r. Rieger, aperându-se în con
tra acestorü învinuiri, cjise că şi 
partida lui are aceleaşi aspiraţiuni, 
dér decă pentru momentü drep
tulü publicü alu Boemiei nu are 
şanse de reeşire, şi décá prin ur
mare partida lui cere se s’amâne 
deocamdată acéstá cestiune, causa 
este oposiţiunea, ce-o făcu Grer- 
manii de-o parte şi Uugurii de 
altă parte nisuinţelorii naţiunei 
cehe.

Cu multă amărăciune se plânse 
Rieger în contra foiloru germane, 
cari combată cu înverşunare drep
tulü publicü alü Boemiei, mai 
multü ínsé se plânse elü în con
tra Ungurilorü, cari se arată atât 
de duşmănoşi faţă cu postulatele 
Cehilor u.

R ieger atinse şi buba maghia- 
risărei, cjicéndü că Ungurii nu- 
mescü pe S lavi panslaviştî, ca se 
potă lovi în aceia, cari nu voiescü 
se se maghiariseze. Dér atacurile 
loru nechibzuite potü se provóce 
unü periculü pentru íntréga mo
narchia.

Cuvintele lui R ieger le-au tă- 
cutü sânge reu celorü din Pesta, 
pe cari i-a supératü mai multa că-i 
admonieză se fiă înţelepţi, se nu’şî 
facă inim ici politici şi se nu uite, 
că suntü o naţiune mică şi că 
timpulă de faţă nu este favorabilii 
natiunilom mici.

Negreşita că cu acésta a voitü 
se (Jică Rieger, că Ungurii am  face 
mai cu minte se caute a se înţe
lege cu Cehii, cari în ce privesce 
cultura, sciinţa şi arta stau pe 
aceeaşi tréptá cu Ungurii.

Dér la  o astfelü de a lianţă nici 
că se gândescu acjî puternicii cailei 
din Peşta. „Pester L loyd“ îşi re- 
înoiesce declararea, că décá s’ar 
face schimbări în Austria, cari se 
ameninţe dualismulü, Ungurii ara 
rupe legăturile cu Austria şi ar 
introduce uniunea personală. Mai 
departe organul fi lui Tisza ia în 
aperare pe Germanii din Austria, 
susţiindfl că şi ei au unü dreptü 
şi că nu vorü puté suferi, ca într’o 
Boemiă de sine stătătore se devină 
cetăţeni de a doua mână.

Totü cam pe aceeaşi cordă 
i cântă şi „Nemzet“, străduindu-se
I a dovedi, că maioritatea parla-
I mentară din Austria este petrunsă 
] de spiritulü duşmănoşii reacţionam
I şi naţionalfi în contra constituţiei
I actuale si în contra dualismului,i . ’
| căci, 4ice „Nemzet“, cei-ce suntü 
| inim icii constituţiei austriace suntü 
! şi inim icii dualismului.

După tóté aceste declarări nu 
mai încape índoélá, că R ieger a 
avutü dreptate, când a susţinută, 
că suprematiştii m aghiari şi ger
mani, mergéndü mână în mână, 
suntü cari împiedecă ac}í reactivarea 
dreptului publicü alu Boemiei.

X D I3ST
O vorbire a ministrului Salisbury.
Ca ocasiunea instalării noului pri

mară ori lord-maioră alü Londrei, mi- 
nistrulă-preşedinte englesă Salisbury a 
rostită unü discursü la banchetulü dată 
ín onórea lordului-maiorü. Elü a clisă, 
că momentulü n'a venită încă pentru 
Englitera de a deşerta Egiptulü, dér că 
puterile cele marí ară puté sé ajute pe 
Englitera a iuti acestă momentü. Nisce

evenimente s’au severşitu în Europa şi 
voră contribui la consolidarea păcii, în 
favoarea căreia se facă sforţări din 
partea tuturora suveraniloră. Barome- 
trulă politică, a adăugată lord Salisbury, 
indică negreşita pacea.

piarele dau o versiune mai întinsă 
discursului lordului Salisbury la banche- 
tulfl dată în onorea lord-maiorului. Lord 
Salisbury a felicitata pe lordul-mair, că 
alegerea sa coincide cu întorcerea unei 
prosperităţi comerciale, ce lipsia de 
multă. Vorbindă în urmă de neînţelege
rea între capitală şi muncă, oratorula 
(jice, că ambele părţi îşi iau o mare răs
pundere turburândă mersulă marei in
dustrii englezesc!, chiar în momentulă 
când concurenţa străină e cea mai vie. 
In ceee ce privesce Irlanda, guvernulă 
nu se gândesce de locă a schimba poli
tica în sensulă de home rule.

Câtă pentru cestiunile străine, aceea 
a Africei preocupă mai multă decâtă 
oricare alta pe Statele europene. Tote 
ţările, printre care şi Englitera, se în
trecu în generositate în silinţele loră 
pentru civilisarea Africei. Trei compă- 
nii mari tondate de curendă au începută, 
cu sorţi de isbândă, opera loră civilisă- 

j tore. Lord Salisbury amintesce cu satis
facţia, că conferinţa antisclavagistă se 
adună anul acesta la Bruxela, că ea va face 
epocă în istoria lumei. Oratorulă felicită 
pe Sultanulă Zanzibarului pentru decre- 
tulă său, care dă libertate sclaviloră. 
Acesta actu atrage bine-cuventările lumei 
întregi.

In privinţa Egiptului, lord Salisbury 
dice că primejdia de invasiune mai ec- 
sistă, învingerea lui Emin Paşa probeză, 
că califulă mai dispune de forţe însem
nate ; momentulă de a deşerta Egiptulă 
n’a venită încă; acesta momentă va fi 
apropiata seu depărtată, după cum ce
lelalte puteri voră ajuta seu voră împe- 
deca pe Englitera în măsurile sale de 
desvoltare a prosperităţii Egiptului.

Dificultăţile din Creta ajungă spre 
sfârşită. In timpulă de faţă nu esistă

altă cestiune, care ar pute se neliniş- 
tescă Europa. Politica englesescă în pri
vinţa continentului europenă şi a Medi- 
teranei e cunoscută de tot» lumea, e o 
politică de pace şi de menţinerea de 
stătu quo. Nimică n’ar fi mai fatală, decâtă 
mărirea teritorială a uneia din puteri; 
ea ar provoca de sigură o catastrofă re
pede. In ceea ce privesce pe Englitera, 
ar fi o nebuniă, ar fi cu neprtinţâ de a
o lega pentru viitoră prin demersuri 
speciale. In cursulă acestui ană s’au pro
dusă în diferite ţări nisce evenimente, ce 
au contribuita la menţinerea păcei, în 
favorea căreia toţi suveranii facă sfor
ţări sincere. Barometrulă politică arată 
negreşită pacea; toţi omenii de stată 
europeni consideră sorţii actuali de pace 
ca mai mari.

SfiIRI LR DILKI.«
Convenţia comercială cu România. „Mó

ni torulă Oficială“ din BucurescI publică 
următorulă comunicată: Mai multe diare, 
ocupându-se de relaţiunile nóstre cu sta
tele străine, au arătată diferite pă
reri asupra negociaţiuniloră ce se vorü 
redeschide eventualü cu Austro-Ungaria 
pentru ună aranjamentă comercială, pre
cum şi asupra proiecteloră ce ar avé 
guvernulă in privinţa tratamentului de 
acordată cutărui séu cutărui stată, când 
voră espira tote convenţiunile nóstre şi 
ne voma găsi sub regimulü autonomă 
generală. Epoca la care au să se sfer- 
şâscă acele convenţiunl este încă destulü 
de depărtată şi guvernulă are nevoiă să 
studieze de aprópe aceste delicate pro
bleme. OrI-ce consideraţiunl şi orl-ce 
vederi, ce s’ar emite în diferitele organe 
ale presei nóstre în aceste privinţe, suntă 
dér cu totulă personale autorilorü lorü. 
Guvernulă vede cu plăcere diarele de 
tote nuanţele căutândfi să lumineze aceste 
importante cestiunl. Elă îşî reservă însă 
dă a face cunoscuta la timpă ideile sale 
şi măsurile ce le crede mai nimerite pen
tru propăşirea economică a ţărei.

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

O c ă s ă to r ia  c\ iriósa .
(Din poveştile bunicei).

Timpulă tace şi trece, dice prover
bul ü. Apoi ce poţi face astăcll. nu lăsa 
pe mâne.

De când cu vânătorea de becaţe de 
astă-primăvâră, nu v'amă mai istorisită 
nimica despre bunica nostră. (Je e ade
vărată, îmi propusesemă de mul ce-ori a 
reproduce vre-o poveste potrivită din- 
tr’ale bunicei, dér sciută este, că emulă 
propune şi Dumnedeu dispune. Şi a 
dispusă astfelă, ca véra să o petrecemă 
cu distrageri şi petreceri plăcute, câşti- 
gândfl amintiri eterne, ce nu se mai 
uită...

Trece apoi şi véra, pentru-că în 
lume totü şi tote suntă trecătore : „Omul 
e o taină, viéta e ună visă amăgitoră , 
ună visă, care îngrozesce pe bietulă mu- 
ritorău. Cu încetulă, pe neobservate, ne 
apropiemü de iérná... Grele dile amü 
ajunsă, cu presentulă nu ne mulţămimă 
şi în viitoră nu ne fericimü. Dér ne mai 
distragemă cu poveştile, ca să nu dică
— cu minciunile. Insă gluma-i glumă, 
dér vorba dréptá să fiă, bunica nostră 
face rîsuri forte potrivite. V’aşă învita 
prea bucurosă la poveştile bunicei, dér

sciu pré bine, că aveţi multe distrageri 
şi ocupaţiunl, cari vă răpescă tote mo
mentele libere. Aflându-mă deci în plă
cuta posiţiune de a puté conversa cu 
d-vostră, etă voiu istorisi întemplările 
din intervalulă petrecută cu bunica.

Sorióra mea Măriora, care locuia cu 
părinţii la moşia nostră din comuna S., 
de multe-orl se plângea cătră bunica des
pre viéta monotonă dela sată. Odinioră, 
fiindă bunica în voiă bună séu, precum 
se dice. bine dispusă, etă cum o mângăiâ 
pe sorióra:

„Dreptă e. că mulţi dintre orăşeni 
detestézá viâţa dela sate, ba unii mergă 
pănă a declara, că de i-ar osândi cineva 
să trăiescă numai o săptămână în sată, 
s’ară prăpădi de dorulă oraşului. Prea na
turală ! Ei nu potă suferi nici influinţa 
aerului necoruptă, întocmai precum unii 
gingăşiţl nu potă suferi duşulă de apă 
rece. Şi-au deprinsă organulă respira- 
ţiunii cu atmosfera de prin oraşe. Ce e 
dreptü, la (»rase lumea merge la teatre, 
baluri, serate şi alte distrageri, dér şi 
vi0ţa dela sată. îşi are plăcerile şi petre
cerile sale, deşi nu suntă chiară aşa sgo- 
motóse, ca cele dela oraşe. Apoi, în fine, 
„nu scie omulü, că din care tufă ese epu
rele. u Etă o istorioră întemplată la ună 
sată forte monotonă :

„Ună neguţătoră tîneră şi amicabilă 
din oraşulă H. fu invitata nu de multa 
la o familiă dela sată, la venătore* Primi 
învitaţiunea cu bucuriă şi se duse, căci 
„pentru o fragă şi frunza ţi-e dragău.

„Intr’o nópte, junele nostru nepu- 
ténda durmi, aprinse o ţigară şi prinse 
a se uita pe feréstrá afară. Cerulă era 
plină de stele, luna chiar atuncia eşise 
de după ună noră, unde se ascunsese 
pentru ună momentă ; nu se audia nici 
ună versă, decâtă ală pasăriloră, cari se 
desmerdau în suflarea unui zefiru dulce 
şi amorosă, ce şuera prin frundele arbo- 
riloră. De-odată zări în grădină o figură, 
care se preumlbâ în susă şi înjosă, apoi 
dispăru. In altă di junele povesti stăpâ
nului casii scena petrecută.

— De bună séma, răspunse acesta, 
vr ună servitoră a voită să facă o g’lumă.

„Dér în altă nópte, figura érásl apăru, 
junele eşi şi neobservată îi trase inelulă 
din degetă. Nu peste multă figura dis
păru. In altă di junele întreba la mésá, 
că n;a perdută cineva ună inelă?“

— Eu am perdută unulă, răspune 
domnişora casei, dér nu sciu cum şi unde.

„După méda-di junele vorbi seriosü 
cu tatălă domnişorei şi îi spuse, că domni- 
sóra e somnambulă. Mediculă de casă de

locă fu chemata şi împreună cu părinţii 
se consfătuiră.

—Domnulă meu, dise mediculă cătră 
junele, am să’ţl spună o vorbă între 
patru ochi. Léculü celă mai bună în 
contra somnambulismului este căsătoria. 
Domnişora e cultă şi frumosă, e unica 
fiică a părinţiloră săi, şi aşa va eredi o 
avuţiă frumosă, ceea ce e o norocire 
forte mare pentru pretensiunile tineri- 
loră însurăţei. Părinţii mi-se pare, că te 
iubescă. In loculă d-tale eu aşă cere 
mâna domnişorei.

„Tînărul neguţător nu se cugeta mult, 
ci făcu aşa, precum îlă sfătui mediculü, 
şi acum trăesce fericită cu soţia sa ama
bilă şi drăgălaşă.“

La tóté, dér cu deosebire .Măriorei 
îi plăcu forte istorisirea bunicei, chiar şi 
eu m am decisü a petrece véra ur- 
mătdre la unchiasulü nostru, căci pre
cum védü, viăţa dela satü e forte prac
tică din punctü de vedere — sanitar. Mă 
voiu nisui a descrie petrecerea mea dela 
satü, pănă atunci însă vă rogü de aş
teptare şi vă dorescu petrecere bună în 
carnevalulă ce are să urmeze!

Corneli« L...
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I-a apucaţii ruşinea. „Erd. Hir.“ în 
articulula seu de fonda dela 11 Noem- 
vre arată, că modulă cum se îngrijesce 
]a noi de starea sănătăţii locuitoriloră 
este o ruşine pentru Ungaria. In ceea-ee 
privesce mortalitatea, Ungaria stă mai 
rău ca tote statele civilisate. Deşi pro
porţia nasceriloră merge continuu spre 
bine, cu tote acestea sporirea locuitori- 
lorft nici pe departe nu stă în proporţiă 
cu nascerile, din causa marei mortalităţi. 
Foia ungurescă găsesce, că , causa aces
tui rău o formeză mai vertosă neesecu- 
tarea legei sanitare. Noi credemti însă, 
că mai uşorii s’ar pute vindeca acestă râu, 
decă pe de o parte nu li s’ar mai da 
evreiloră în contulCi „patriotismului“ mâna 
libără întru a învenina poporală cu beu- 
turile lorii falsificate cu vitriola şi alte 
materii otrăviciose, er pe de altă parte 
să’i se dea poporului posibilitatea de a 
se nutri mai bine şi de a duce o vieţă 
câta decâtii mai uşoră, căci îngreunările 
prea mari şi vexaţiunile continue ale ese- 
cutoriloru e cu neputinţa se nu scurteze 
dilele bieţiloră locuitori.

Totu se ducu. Din comitatulă Trei- 
scauneloră, care este locuită de Secui, 
şi-au cerută în luna lui Octomvre certi
ficate pe 15 dile pentru trecere în Ro
mânia 365 persone, er paşaporte pe câte 
unii anu 102 persone, laolaltă 467, adecă 
dintr’unu singurii comitatu înfro singură 
lună 467 emigrări în România•! Decă s’ar 
întâmpla acesta într’o lună de primăveră, 
nu ni-ar păre aşa bătătoră la ochi, căci 
s’ar pute crede, că e vechiulu obiceiu 
de a trece la lucru în România, pentru 
ca la tomnă se se reîntorcă cu bani. 
Ei, der emigrările se facă în vreme de 
tomnă, în prejma iernei, când nu „tota 
tufa dă sălaşă“ şi când cine are numai 
ceva stare îşi cauiă adăpostii în coliba 
sa. Ce diceţl la asta „patrioţiloră?“ Ii 
mai amăgiţi pe Secui cu colonisarea lorii 
pe Câmpiă, cu scopuri de maghiarisare, 
amăgire care i-a adusii pe mulţi de moră 
adi de fonie, fiindu-că peste vară n’au pu
tută se mergă în România ca să’şi câş
tige bani albi pentru dile negre ? Cine 
sapă gropă altuia, cade elă în ea.

*
Descentralisarea tableloru. Camera 

advocaţiloru din Peşta a adresatu minis
trului de justiţiă o representaţiune, în 
care recomandă următorele oraşe ca re
şedinţe ale tableloră regescl: Peşta, Do- 
briţină, Caşovia, Oedenburg, Pojonă, 
Timişora, Seghedinu. Cinc-I - Biserici şi 
Cluşiu.

Sfinţire de biserică. Comuna rurală 
Pomezeu, protopresbiteratulu Beiuşului, 
care’şl ia numirea dela câmpulfi, în care 
se susţinea când-va o sectă de preoţi, 
cari îşi aveau acolo pomposulu claustru, 
ce se dă cu socotela, că ar fi esistatii încă 
înainte de venirea Turciloru în Ungaria 
şi a cărui ruine se vedu şi acum — în 
1/13 Octomvre a. c. şî-a serbatfi actula 
sfinţirei nouăi biserici, prin protopresbi- 
terulii tractualii Eliă Moga, în asistinţă 
de opttt preoţi. Cu acestă ocasiune d-lQ 
protopopii tractuală ţinu o predică forte 
potrivită despre însemnătatea bisericei 
şi despre aceea, cum poporalii nostru şi-a 
conservata originalitatea, limba si datinele 
străbune numai şi numai prin biserică. 
Pe feţele credincioşiloră străluciau rade 
de bucuriă, vădendu-şi realisate dorin
ţele şi aspiraţiuuile lorii cele mai mari 
prin terminarea zidirei bisericei celei 
nouă în loculă celei arse. Şi într’ade- 
văra este ceva frumoşii şi demnii de 
laudă, dice „Biserica şi Şcola“, când unfl 
poporu abia din 300 de suflete, din pro- 
priele sale puteri şi în timpii atâta de 
scurta zidesce o biserică aşa de frumosă. 
După sfinţirea actului toţi cei de faţă, 
preoţimea şi inteliginţa din jurâ, se în
truniră la mesa ospitală a d-lui notară 
Demetriu Moga, er poporultt avu prân- 
cjula cuviincioşii Ia masa judelui co
munala.

* *
Universitarii unguri ş: L. Kossuth.

Studenţii unguri dela universitatea din 
Budapesta, în numérü de 150—200, au 
voita, ca în diua de 8 Ianuarü anulü 
viitorü, c|iua în care Kossuth íneétá de 
a fi cetăţâna alü Ungariei, sé mergă în 
personă la eltt pentru a-i aduce omagii 
şi a-lă asigura de aderinţa şi „nestrămu
tata lorft alipire la, elü şi la principiile 
lui“. Universitarii unguri au rugata în 
acesta scopü pe deputatulü HelfFy Ig- 
nacz, ca să-i scrie lui Kossuth şi să-lii 
întrebe, decă ar fi eltt dispusa ca să-i 
priméscá. La acésta Kossuth a réspunsü, 
că din causa bătrâneţeloră sale adéncí, 
omü de 88 de ani, nu este în stare a-i 
primi, acum ín capü de érná, deórece şi 
în urma emoţiuniloră şi ostenelelorü ce 
îi li-a pricinuita visita aceea „legendară“, 
făcută în Iulie, cu tote că a fostu véra, 
elü se bolnăvi şi nici acum nu este deplinii 
restaurată, cu atâta mai ameninţătore 
ar fi înse pentru elü o asemenea visită, 
făcută în timpă de érná. Kossuth înse 
prin Helffy promite tinerimei, că va 
primi acéstá visită a lorü la primăveră, 
décá va trăi. „Déca ínsé nu voiu trăi 
pănă la primávérá, ceea ce e mai pro
babilă“, dice Kossuth la finea epistolei 
sale, „sé cerceteze morméntulü meu şi 
se jure lângă elü, că necondiţionată vor 
lupta, la bine ca şi la reu, pentru prin- 
cipiulü, a căruia realisare mie nu mi-a 
fostü datü ca sé o ajungü“. In urma 
acésta studenţii unguri au amânată vi
sita lorü pănă în Martie.

Ore nu era mai nobilii şi mai uman, 
ca Slovaculü Kossuth sé lupte pentru 
neamulă seu slovacă cu atâta tenacitate ?

M. S. Regele României a primită din 
partea d-lui preşedinte ală republicei 
orientale Uruguay şi a d-lui preşedinte 
alü republicei Columbia câte o scrisóre 
de felicitare, dreptă răspunsă la notifi
carea ce li s’a făcută, că Principele Fer- 
dinand a fostă desemnata ca moşteni- 
toră presumptivü alü coronei, şi a primitü 
titlulü de Alteţă Regală, principe alü 
României.

Furtu la calea ferată. Din cassa di
recţiunii căii ferate de sudă în Buda au 
dispăruta 20,000 fi. Casierulă Karel, care 
a susţinută mereu, că elă nu i-a luată, 
s’a sinucisă pe mormentulă copilului seu. 
Afară de câte-va indicii îngreunătore 
pentru Karel, nu s‘au obţinută pănă acum 
resultate positive.

<î: ̂ :}:
Sócrá otrăvitore. La 1 Noemvre n. 

muri în Ghelenţe, com. Trei-scaune, o 
tenără femeia, care cu patru dile mai 
nainte născuse ună copilü de totü săne- 
tosă. Mórtea s’a întâmplată sub împre
jurări bătătore la ochi, după ce femeia 
mâncase puiu cu sosu, ce i-lü gătise só- 
cră-sa. Era cunoscuta tuturora în co
mună, că ténéra femeiă e reu vădută de 
socră-sa, se vorbia deci, că acésta ’şî-a 
otrăvittt pe noru-sa şi aşa judecătoria de 
cercü din Covasna dispuse secţionarea 
cadavrului. Resnltatulă fű nefavorabilü 
pentru socră şi. aşa fu arestată.

Tovărăşiâ. Moştenitorii firmei B. G. 
Popoviciu, casă de exportă şi commis- 
sionă, furnisorii curţii regale române în 
Viena, existentă de 40 ani, cu unü cre
dita însemnata şi o clientelă alésá, caută 
pentru întinderea afacerilorü ună tova
răşă, care dispune de unü capitala mi
nimum de 10,000 fi. Reflectanţii suntü 
rugaţi a se adresa la văduva răposatului 
sub adresa: Aspasia 'Popoviciu, I. Flciseh- 
markt 15, Viena.

Suntemu rugaţi a publica ur
ni ătorele:

Braşovu, în 12 Noemvre 1889.
Stimate D -le Redactora! Lipsinda 

de mai multa timpu de acasă, abia acum 
aflu, că sunt provocata de diarulu 
„Romănulua din Bucuresci a declara, 
decă este adevărată, că Escelenţa Sa 
Metropolitulă MironO Romanulă din 
Sibiiu ar fi folosită cătră mine amenin' 
ţarea, că decă noi. Braşovenii, vom stărui

a se confirma d-lu Gr. Bogdană ca pro- 
fesoră suplentu la gimnasiulu nostru de 
aici, atunci înaltă Prea Sânţia Sa va 
face să ni-se închide gimuasiulă.

Acestă provocare mi-se face în „Ro- 
mănulua dela 3 Noemvre a. c. în ulti
mul ă alineatu din articolulă întitulată 
„Foile ungurescl despre Mitropolitulă 
Sibiiului.“

Vă rogă să aveţi bunătate a pu
blica din parte’ml următorea :

II eel a raliu»«'.
Este absolută neadeverată, că Esce

lenţa Sa Prea Sânţitulă Mitropolită ala 
Sibiiului Mirona Romanulă s’ar fi fo
losita în conversaţiune cu mine de ame
ninţarea, că va face a ni-se închide 
gimnasiulă, decă vomă stărui a se con
firma de profesoră d-lu Gr. Bogdană 
alias Duică.

In decursă de trei ciile continuativtt 
am fostă primită de Escelenţa Sa de 
trei ori, şi nici măcaru menţiune nu 
ml a făcută de o asemenea ameninţare.

Rogă pe onorata Redacţiune a dia- 
rului „Romanulă“ se reproducă acestă de- 
claraţiune.

Primiţi, d-le Redactoru, asigurarea 
distinsei mele stime. Iuonu Lengeru.

Saşii şi Românii.
Sub acestă titlu deputatulü naţio

nală sasă, d-lă Iosef Filtsch, publică în 
„Kronst. Ztg.u ună articulă.ca răspunsă 
lui „Kolozsvár“, care s’a încercată să 
arate pretinsele pericule ce ară ameninţa 
pe poporală săsescă, décá conducătorii 
lui s’ar alia cu ultraiştii români. Nici 
de solidaritate, nici de alianţă între Saşi 
şi Români nu e vorba, c|ice d-lă Filtsch, 
deşi trebue să admitemă, că unele ţe
luri. gravamine şi uisuinţe suntă acelési 
la amândouă popórele. Aşa de pildă 
gravaminele despre necurmata vătămare 
a legii de naţionalitate din partea gu
vernului şi a organeloră lui, gravaminele 
despre nisuinţele de maghiarisare, despre 
volnicii în administraţiune. Ţelulă co
mună e combaterea nelegalităţiloră şi 
nisuinţeloră, care deopotrivă ameninţă 
pe amândouă naţionalităţile. De asemenea 
suntă multe cestiuni, în care Saşii stau 
alăturea cu Românii, şi anume în cestiu- 
nile, în care Saşii stau pe partea drep
tului, chiar décá acesta ar fi şi în fa- 
vórea Româniloră.

Saşii trăescă în amiciţiă cu Românii, 
dér de o alianţă politică n’a fost nici-odată 
vorba, deşi, ţinendă sémá, că esistă nume
rose ţeluri şi nisuinţe egale între Saşi şi 
Români, s ar puté discuta asupra acestei 
cestiuni.

„Ce privesce programulă naţionala 
română — continuă d-lă Filtsch — a- 
cesta cuprinde deoparte unele puncte, 
pe cari nu numai orl-ce Sasü, ci chiar 
şi ori-ce cetăţânil ungarü neinfectată de 
şovinismă maghiară. Tar puté subscrie, 
de altă parte şi puncte, care n’au fostă 
nici-odată sprijinite de Saşi“.

,,Aşa e înainte de tóté primula 
punctă ală programului: redobândirea 
autonomiei Ardélului, care nici-odată 
n’a fostă sprijinită de Saşi, fiindcă Saşii 
s’au învoita cu faptulă legală ală uniuuei. 
Şi cu tote astea trebue să concedemă 
că restabilirea autonomiei Ardélului ar 
avé pentru ţ0ră în unele privinţe mari 
avautage, atátü de mari, încâtă chiar 
din partea Maghiariloră ardeleni s’au 
auditü în timpulü din urmă de repeţite- 
ori voci pentru autonomia Ardélului. 
Noi Saşii, în contrastű cu Românii, re- 
cunoscemă uniunea ca legală, dér ín 
contra desfiinţării acestei legî cu greu amu 
avé ceva de obiectată şi din partea nostră“.

„Punctele 2 şi 3 ale programului 
naţională română, privitóre la egala în
dreptăţire a limbei române în ţinuturile 
locuite de Români în administraţia si 
justiţiă, precum şi cererea d’a se numi 
funcţionari români, ori de aceia, cari 
sciu limba română, trebue să o recu- 
noscemă, ea fiindă cu totulil îndreptăţită.

Aceste cereri suntă în parte garan
tate espresă si în § § 2 —6,7 — 12, 20—23

şi 27, şi numai în pracsă suntă descon
siderate în cea mai mare parte. Mai 
alesă cererea, că funcţionarii trebue sé 
cunoscă limba poporaţiunii, atâta de 
multă se'nţelege de sine, încâtă trebue 
se ne mirămă şi e caracteristică pentru 
stările ce domnescă, déca totă mai trebue 
încă esprimată o astfelii de cerere, căci 
pentru popor e funcţionarulă, servitorii al 
poporului, plătită de poporă. Vedj biue, 
în Ungaria au ajunsă lucrurile acolo, câ 
posturile de funcţionari au devenită, 
cea mai mare parte, nisce sinecure, ună 
privilegiu ală rassei maghiare domnitóre, 
şi că nu se ţine de locă semă de cunós- 
cerea limbei poporaţiunei. Se pretinde, 
ca poporală să ‘nveţe pretutindeneâ 
limba funcţionariioră, deşi § 27 ală legii 
de naţionalitate obligă pe guvernü sé 
íngrijéscá, ca la autorităţile judecăto
resc! şi administrative ale ţării să se 
pună în funcţiuni persone din diferitele 
naţionalităţi, deplină versate în limbile 
necesare! Pe guvernă însă nici capula 
nu-lă dóré de acésta.“

„Ală cincelea punctă ală programu
lui naţională română cere revisuirea le
gii de naţionalitate în favórea egalei 
îndreptăţiri şi legala esecutare a legii. 
Cea dintâiu nu e neîudreptăţită. c ăci 
legea de naţionalitate favoriseză limba 
maghiară mai multă decâtă cum e ne
cesară în interesulă unităţii statului şi 
ală bunei administraţiunl. Noi Saşii amu 
renunţată la acéstá cerere ca neavéndü 
nici o perspectivă: din contră sprijinirau 
din totă puterea cererea d’a se esecuta 
legală legea. Şi pentru acésta nici ună 
omă onestă nu ne póte face împutarea.

„Cererea d’a se respecta autonomia 
bisericiloră şi şcoleloră şi d'a se sprijini 
institutele de cultură confesionale e în
temeiată în §§ 14—17, 25 şi 26 ai legii 
de naţionalitate“.

..Cererea d’a se introduce votulft 
universală de sigură, că nu e neîndrep
tăţită. Noi Saşii cu tote astea nici-odată 
n’am sprijinită acéstá cerere, fiind-câ mo
dula de alegere de adi. în puterea pro
prietăţii şi a inteligenţii nóstre. nu ne e 
nefavorabilă.“

„Combaterea tendinţeloră de ma
ghiarisare (punctă 7) le e şi Sasilorü o 
problemă sfântă şi totă aşa lărgirea li- 
bertăţiloru publice si reforma adminis- 
traţiunei (punctă 8.)“

„Punctulă 9 ală programului naţio
nală română cuprinde o abatere dela 
programulă naţională săsescă, care re- 
cunósce espresă dualismulă. pe când cel 
dintâiu vré să fiă amânată acestă ceş
ti une“.

„Se vede aşaderă, că programulű 
naţională română cuprinde unele puncte, 
care nu suntă sprijinite de Sasi, dér cu
prinde şi altele, care corăspundă vede- 
rilora şi nisuinţeloră nóstre proprii“.

„Reapărerea fantomei de români- 
sare, cu care vréu se ne spariă, sé 
înceteze în fine. Maghiarii, déca au inten- 
ţiuni oneste, se ne ocrotéscá prin întări
rea poporului nostru, ér nu prin maghia
risare, care în cele din urmă nici nu ne 
oc-rotesce de românisare.“

CeMi şi Ungurii.
Ou ocasiunea desbaterilorű 

asupra proiectului de adresă în 
dieta boemă, deputatulü cehii Dr. 
Jîieyer 4ise> cu privire la duşmănia 
M aghiariloră faţă cu nisuinţele 
cehe, următorele :

„Ne făcuserămă ca lege, să nu ne 
amestecămă în afacerile maghiare. De 
aceea nici nu scimă, pentru ce Maghiarii 
suntă atâtă de contrari dreptului nostru 
de stată. Slavismulă îlă numescă ei 
acolo panslavismă din diferite temeiuri, 
anume ca să potă păşi în contra acelora, 
cari nu vréu să se lase a fi maghiarisaţi. 
Dér să se gándéscá: ce-i pré multă nu-i 
sănătosă. Cu acésta ei potă să provóce 
ună periculă pentru întregulă imperiu. 
Timpulă de acum nu e favorabilă na- 
ţionalităţiloră celoră mici. Noi stămă 
deopotrivă egali cu Ungurii în cultură
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iciinţe şi arte, şi cu tote astea nu ne , 
Iracurămă de aceeşî vacJă politică ca 
Ungurii. Decă ună poporii s’a desvoltattt 
în cultură şi’n sciinţe aşa ca noi, atunci 
trebue să venimă şi noi a ne validita 
dreptulă nostru publică. Nu e lucru cu 
minte a’şl face inimici politici; la asta 
«â se gândescă Ungurii.“

Torturi de-ale gendarmilorü unguresc!
Din O-Becse se raportézá fóiei un

guresc! „B. U.u despre grozave torturi 
inchisiţionale, ce se săverşescă de cătră 
gendarmeria de acolo faţă cu tóté per- 
sónele, care cu vină ori fără vină cadă 
in manile ei.

Aşa de pildă cu ocasiunea unui furtă 
de oi fu torturată de gendarmeriă Blasiu 
Kovats. Durerile storseră de pe buzele 
Ini numele Cseke. Acesta fű imediatü 
írestatü, pusü pe spate, doi gendarmi îi 
ţinură manile, unü alü treilea i-se puse 
cn genunchii pe peptö. pe când unü alü 
patrulea gendarmü ílü bătu la tălpile pi- 
ciórelorü cu o venă de bou, pănă ce ne- 
norocitulü ameţi. Fiindcă totü nu măr
turisi nimicii, îi înmuiară piciórele, sfâ
şiate pănă la sânge, în oţetfi, apoi îlă 
plimbară în süsü şi ’n josü si’lü bătură 
p&nă ce cădii josü leşinatu. In diua ur
mător e se dovedi nevinovăţia lui Cseke. 
Gendarmii aşteptară pănă séra, îi deteră 
nü băţtt în mână şi ’Iu aruncară afară 
pe stradă. Nenorocitulü omü fu dusü 
»casă cu carulü si e pentru totdéuna 
schiloda.

Femeia Victor Szilák fu arestată ca 
bănuitâ, că a săverşită unü furtü. Fii su
pusă „torturei celei mari şi celei mici“. 
In (jiua următore se dovedi nevinovăţia 
ei, trebui să fiă liberată şi mediculü con
stata, că pe totü trupulă ei nu se află 
nicî locü c-atü o palmă, care sé nu fiă 
lovitü pănă la sânge. Bărbatulă sérma- 
nei femei făcu arătare la unü advocatü, 
din care causă gendarmii ílü căutară şi 
pe elfi şi pe Mihail Dudás îi bătură pănă 
când ’şi-au retrasü pîra.

Femeia Elisabeta Maior, în verstă 
de 63 ani, fu arestată, fiindcă, precum 
se (jice, ar fi gásitü nisce bani şi i-ar fi 
táinuitü. Fu supusă torturei, dér dovedin- 
du-se nevinovăţia ei, fu liberată. Când 
gendarmii aflară, că ea se duce la unü 
idvocatö, o închiseră din nou şi erăşl o 
torturară. Din nou fu liberată, şi erăşl 
închisă şi bătută. Sérmana bătrână fu 
transportată acasă ca schilodă.

Ca în mijloculü barbariei asiatice.

Serbarea aniversării a 25-a a Uni
versităţii din BucurescT.
Discursulü d-lui Al. Orâscu.

(Urinare.)
Totuşi, la 1864, în prirnulü anü 

il& înfiinţărei Universităţii nósjtre, — 
(are pe atunci ciprindea numai trei Fa- 
îîîţ&ţî, cu exclusiunea céléi medicale, 
îtoasă pănă la 1869 în stare de şc-olă 
şecială, — catedrele indicate în lege 
iu au fostü tóté de îndată împlinite; 
Facultatea de dreptü avu numai optii 
profesori, şi nu nouă; cea de sciinţe şese, 
în locö de doispre zece; cea de litere 

eu trei mai puţină decátü erau 
prevăzuţi. Cu timpulü ínsé şi cu expe
rienţa, se împliniră aceste lipsuri, şi 
ohiar se făcură adause la studii şi la ca
tedre. In unele locuri, materiile, prea 
aolt& aglomerate, s’au împărţită între 
doué seu mai multe catedre, — şi acesta
i fostü. casulü mai alesü la facultatea de 
Jtedicină. In alte locuri, şi mai cu semă 
in Facultatea de dreptü, pentru aceleaşi 
Mdii s’au creatü îndoite şi întreite ca- 
t̂odre. In fine s’au şi înfiinţatfl prin legi 
(peciale catedre pentru studii neprevă- 
fote în legea dela 1864, deşi unele din 
Iái fuseseră înscrise în legea de cu
29 de ani mai înainte. Voiu semnala, ca 
»parfinéndü acestei categorii de noué 
Rifiinţări, cursurile de Filologia Compa- 
M  şi de Archeológia, adăugate la Fa- 
jtótatea de litere, printr’o lege din 1877; 
ţoi catedrele de Theoria Funcţiimiloru 
f de Chimia Organică} înfiinţate la Fa- 
«ltatea de sciinţe, unde acum de cu- 
idü a mai fostü înscrisă şi o catedră,
i neocupată de Thermodinamică şi 
uca Practică. La Facultatea de 
:e asemeni este o nouă catedră

fără profesorii, aceea de Limbile Slavice, 
pe când cea de Istoria Literaturei este 
înlocuită prin catedra de Limbi şi Lite
raturi Neolatine, er cea de Istoria Univer
sală Critică e împărţită în două catedre, 
cu adausulă Epigrafiei la una din ele.

Tote aceste preschimbări şi adause 
suntă fapte naturale, căci precum neîn- 
cetatu în lumea întregă cresce cerculă 
cunoscinţeloru omenesc!, aşa şi la noi, 
pe totă diua se simţii nouă trebuinţe în 
cultura intelectuală şi se ivescă noi fac
tori, apţi a răspândi acea cultură în ţera 
nostră.

Sire, mulţămită puternicei impulsiunl 
şi luminatei protecţiuni, ce Maiestatea 
Vostră bine-voiţi a acorda la totă ce se 
atinge de desvoltarea şi de mărirea na- 
ţiunei, mulţămită şi disposiţiuniloră, prin 
care, în diferite rendurl, guvernulă a 
secundată aceste înalte planuri ale Ma- 
iestăţei Vostre, Universitatea din Bucu- 
rescl este în stare de a constata în sine, 
pe lângă ceva lipsuri, mari înbunătăţiri, 
şi de a proba, prin fapte, însemnatele 
progrese ce s’au săverşit într’ensa în cur- 
sulă primului ei stadiu de ună pătrară 
de secolă.

Pentru acestea — adecă pentru a 
invedera şi binele efectuată în Univer
sitate şi prin universitate, şi necesităţile 
ei pentru viitorO, — nu voiu face mai 
multă, — temendu-mă a vă obosi peste 
măsură cu simple date statistice — de- 
câtă a resuma în câteva cuvinte miş
carea Uni verşi tăţei nostre, din trei puncte 
de vedere : 1) Nomenclatura corpului pro
fesorală, care a ocupată pănă acum ca
tedrele Universitare; 2) Numărulă ştu- 
denţiloră, cari au frequentată cele patru 
facultăţi şi au obţinută titluri universitare 
într’ensele; în fine 3) Administrarea averei 
proprie a Universităţei.

Am mai spusă, că universitatea din 
Bucuresci s’a deschisă, acum două-deci 
şi cinci de ani, cu 19 profesori la cele 
trei ale sale facultăţi de pe atunci, pe 
când şcola de medicină avea 14 profe
sori ; prin urmare erau ocupate în Bu
curesci 33 catedre de înveţămentu su- 
perioră.

Dintre cei dela înfiinţare, cincî-spre- 
decl profesori, pe cari mai toţi am avută 
ocasiune a’i numi, ocupă astădl încă lo
curile loră; alţii au venită succesivă să 
complinescă catedrele existente seu create 
de pe vremi; dintre aceştia doispredece 
au întrată în universitatea din Bucuresci 
prin transferarea loră dela ună postă 
analogă în universitatea suroră din Iaşi, 
printre cari cei mai vechi suntă d-nii
V. A. Urechiă, dr. Brânză, Titu Maio- 
rescu, regretatulă Al. Şendre şi alţii. 
Cei mai mulţi profesori, adecă unii nu
mără de 32, au câştigată catedrele loră 
în conformitate cu legea esistentă, er 
alţii, precum d-n:‘i d-ri Calenderu, Babeşă 
şi Asachii prin o lege specială.

Ca resultantă a acestui scurtă cons
pecta asupra personalului didactică alft 
universităţei nostre în cursă de 25 ani, 
aducă la cunoscinţă publică lista actua- 
liloră titulari de catedre, care suntă în 
numără de 57, şi adecă 11 profesori la 
facultatea de dreptă 11 la facul
tatea de litere, der cu o catedră 
mai multă, care este încă vacantă; 12 
profesori la facultatea de şciinţe, asemeni 
cu o nouă catedră fără profesoră ; şi 23 
profesori la facultatea de medicină. Cu 
totul ă Universitatea nostră a numărată 
pănă acum 80 de profesori.

De amă voi să dămă liberă cursă 
tuturoră aspiraţiuniloră nâstre cătră per
fecţionare, pote că şi facultatea de me
dicină, cea fără tăgăduială mai bogată 
înzestrată cu catedre de specialităţi, ar 
reclama şi densa, spre a ei complectare, 
încă mai multe cursuri, er mai cu semă 
ar cere o înavuţire a unora din cursuri 
cu laboratorii bine aprovisionate, care să 
dea instrucţiunei o sancţiune mai prac
tică, mai eficace, şi să permită profeso- 
riloră a se ţine mereu în curentulă 
şciinţei.

Tote cele ce pentru facultatea de 
medicină ar fi complemente indispensa
bile, suntă necesităţi totă aşa de impe- 
riosă reclamate la mai multe din specia
lităţile facultăţiloră de sciinţe şi de litere. 
Laboratorii de chimiă, cabinete de isto
ria naturală, musee de monede plastice 
antice, şi mai pe susă de tote biblioteci, 
care să conţină totă ce s’a scrisă şi tot 
ce se tipăresce neîncetată în alte ţări 
asupra materiiloră predate în totă uni
versitatea nostră: etă ce ne lipsesce în 
mare parte, etă ceea-ce ne face să trăim 
mereu cu temerea şi cu regretulă de a 
rămâne, pe totă momentulă, mai pe jos 
de cultura celorlalte ţări civilisate. In
tru acesta totă corpulă profesorală ală 
universităţii nostre n’are decâtă ună sin
gură glasă spre a cere, spre a reclama 
concursă şi ajutore din partea guvernu
lui. Noi sperămă cu încredinţare, că

dorinţa nostră, aşa de unanimă espri- 
mată, nu va rëmâné neascultată, nu va 
lăsa pe stată în nepăsare, şi noi, corpul 
profesorală, promitemă ţării temeinică, 
că acele mijlóce practice de instruire, ce 
ni se voră pune la disposiţiune, voră 
accelera, cu o progresiune geometrică, 
paşii învăţământului superioră, în sênula 
patriei nóstre.

Atâtea avénm a (|ice despre corpulă 
profesorala ală universităţii nóstre, des
pre alü lui trecută şi despre aspiraţiu- 
nile sale pentru viitoră. Ca represen- 
tantă legală ală lui, şi după ală său 
mandată, resumă acele aspiraţiunl în ur- 
mátórele două voturi: 1. adausa de unele 
catedre devenite indispensabile la câteşi 
patru facultăţile, şi mai cu semă : 2. in- 
destrarea tuturorü catedrelorü, ce au ne
cesitate de materiala didactică, cu totă 
ce le trebue spre a face ca învăţămân- 
tulă loră să dea resultate bune.

Trecendă acum la a doua parte a 
espunerei, ce mă simtă datoră a face 
acjî, adecă la mişcarea populaţiunii de 
studenţi, cari au frecuentată pănă acum 
universitatea nostră, voru numai ca să o 
caracterisezü prin câte-va cifre. Am do- 
bânditü convingerea, — pe care ţină a
vi-o împărtăşi, că nimică nu este mai 
mulţămitoră pentru totü omulü ce do- 
resce înaintarea naţiunei nóstre pe căile 
sciinţei, decâtü datele statistice, pe cari 
suntă fericită a le comunica. Intr’én- 
sele progresulă se invederézâ în modă 
patentă.

Ar fi, póte, destulă să arătă, că 
în cursulă primului ană universitara, 
adecă la 1864—1865, studenţii înscrişi 
la celetrei Facultăţi premitive, erau, gra- 
ţiă sigură unui avênta pematură, în nu
mără de 136 ; dér în anulă următoră 
1865—1868 acestü numërü se redusese 
numai la 36 auditori regulaţi. Insă, cu
24 ani în urmă, adecă în ultimulă ană 
universitară 1888—89, Facultatea de Li
tere a avută 61 studenţi înscrişi; cea de 
Sciinţe 63, cea Juridică 103 şi cea de 
Medicină 181 ; adecă 411 studenţi cu 
toţii.

Asa-dér în 24 de ani proporţiunea 
a crescută cu aprópe sépte ori mai multă 
la cele trei Facultăţi de Dreptă, Sciinţe 
şi Litere, ér la Facultatea de Medicină, 
din 82 studenţi ce au frecuentat’o în anulă 
1869—70, când ea s’a constituită, nu- 
mărulă elevi loră, adese-orl asagerată prin 
lipsa de o lege restrictivă, lipsă care abia 
în 1885 s’a remediată, numărulă elevi- 
loră a ajunsă a fi de 223 în acelă ană 
şi de 181 în anulü acesta.

Nu este, credă, fără interesă de a 
urmări, în trăsuri generale, acea progre
siune, care ne va dovedi o desvoltare 
considerabilă a învăţământului univer
sitară, mai cu sémá în cei ultimi cinci 
ani, dela 1884 încoee. (Va urma.)

Serată musicală.
Duminecă séra s’a ţinutîn salonul Hote

lului Nr. 1 a doua serată musicală din 
anulă acesta (Kammermusik), arangiată de 
d-lü Rudolf Lassel cu ună programă forte 
alesă şi classică. Numerele programei s’au 
esecutată cu mare precisiune şi cu multă 
artă. Quintetulü de Iadassohn (F  dur) 
pentru Piano, două Violine, Viola şi Vio- 
loncelü, a reuşită escelentü, asemenea şi 
Sonata de Mozart (B-dur) esecutată de 
d-lă Lassel (piană) şi d-lă Krause (vio- 
lină). S ’au esecutată şi două coruri mici, 
primula cu piesa poporală forte drăgă
laşă: „In stiller Nacht“ de Brahms, şi cu 
piesa „Scheiden und Meiden“ de E. 
Franz, ală doilea coră cu cântecele ţi
gănesc! de I. Brahms cu tecstulă tra
dusă din unguresce, prin care şi-au per- 
dută ceva din originalitate. Ambele co
ruri au succesă pe deplină, numai s’a 
observata, că vocile bărbătesc! erau prea 
slabü representate. Publiculă, care de 
astădată a fostă puţină numărosă, şi-a 
arătata mulţumirea prin multe şi me
ritate aplause. —-e.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS“.
(Serviciulü. biuroului de coresp. din Pesta.)

Berlinu, 13 Noeinvre. In sépté- 
mâna viitóre va sosi cancelarulü 
aci, avéndü intenţiunea sé vorbésea 
amenunţitîi în parlamentă asupra 
situaţiunei esterne.

Parisű, 1B Noemvre. Noua ca
meră a alesă pe Floquet ca pre
şedinte. Pe strade s’au iv ită unele 
incidente, dér în ia ţa  mesuriloru 
energice ale guvernului nu s’a fă
cută nici o demonstraţia. In strada 
Boquall s’a iscată tumultă, au fostă 
arestaţi cinci deputaţi boulangiştî. [

Monza, 13 Noemvre. Imperatulă 
germ ană a sosită la  9 6re 45 mi
nute sera. L a gară a fostă prim ită 
de regele şi principele de corona 
ai Italiei. Monarchii s’au sărutată 
cordială.

Beigradu, 13 Noemvre. Regina 
Natalia a plecată la  Nişă, ca se 
nu se ’ntelnescă aci cu Regele 
Milană.

DIVERSE
Imperătesa Germaniei în haremul.

Despre visita ce a făcut’o împărătesa 
G-ermaniei în haremă se scriu următo- 
re le : „Duminecă după masă Sultanulă 
s’a dusă să ia pe împărătesa ca să o 
conducă în harema. Cu împărătesa s’a 
dusă şi soţia lui Munir-paşa, ca inter
pretă a limbei turcescl, care împărtăşia 
cuvintele d-şorei Artin Dadian, care vor- 
besce franţuzesce şi turcesce şi aoâşta 
apoi tălmăcea limba turcescă domnei 
Hobe. care comunica apoi cuprinsulu 
împărătesei. In onorea visitei la Sultane 
împărătesă făcu mare toaletă. Damele 
turcescl dela curte se împodobiseră cu 
briliante. De obicei face mama Sultanu
lui onorurile haremului, deorece însă ea 
a murită înainte cu câţiva ani, a înlo- 
cuit’o femeia, pe care a crescut’o Abdul 
Medyid, o damă bătrână şi venerabilă. 
Tînără şi frumosă este soţia Sultanului, 
împreună cu princesele erau 16 dame 
în haremă, tote în toalete scumpe tur
cesc!, numai celei mai mari dintre 
princese îi place a se îmbrăca â la franca. 
Tote damele erau în haine închise pănă. 
la gâtă, deorece nu iertă eticheta curţii 
turcescl, ca damele să se arate decoltate 
înaintea Sultanului. Când a întrată împă
rătesa în haremă, cele două princese mai 
mari şedeau la piană şi cântau imnulă pru
sian. Se esecutară danţurl şi se serviră dul
ceţuri ; când după’o oră se depărta împără
tesa din harem Sultanulă duse, cu sine pe 
fiica sa cea mai tînără, princesa Naile la 
împăratulă ca să-i cânte şi lui la piană 
imnulă prusienescă.

Cununiă. D-lă Ionii Petricu Răsno- 
vanu din Câmpina şi D-şora Maria Po- 
pescu din Braşovă îşi voră serba cunu
nia religiosă Duminecă în 5 Noemvre? 
la 4 ore după ame^i, în biserica sf'. Ni- 
colae din Braşovă.

Ciirsulu pieţei Braşovii
din 18 Noemvre st. n. 1889.

Bancnote românesci Cump. 9.42 Vêud. 9.46
Argintü românescü - n 9.38 n 9.40
Napoleon-d’orl - - - r 9.46 n 9.49
Lire turcescl - - - r 10.73 r 10.75
Imperiali - - - - n 9.73 n 9.75
G-albinî n 5.58 n 5.65
Scris. fonc. „Albina“6u/0 n 101.— r 102, -

ti r fi n 98.50 99.—
Ruble rusescl - - 128.50 124.50
Mărci germane - - 58.20 V 58.45
Discontula 6—8°/0 pe anu.

Cursulâ la bursa de Viena
din 12 Noemvre st. n. 1889.

Renta de auru 4u/0 ..........................101.—
Eenta de h â rtiă 5 °/ „ ........................... 97.05
împrumutul^ câiioru ferate ungara - 114.85 
Amortisarea datoriei căiloru ferate da

ostii ungare (1-ma emisiune) - - 100.— 
Amortisarea datoriei c&ilora ferate ds

ostil ungare (2-a emisiune) - - — 
Amortisarea datoriei căilor li terate de

ostu ungare (3-a emisiune) - - 118.—
Bonuri rurale ungare - - - - - 88.S0
Bonuri c ro a to -s la v o n e .................... 105.—
Despăgubirea pentru dijma de vinii

sejctiSan cfii ...............................  —.—
împrumutul^ cu premiulu ungurescu 140.25 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - - 127.50
Renta de hârtia austriacă - - - - 85.45
Renta de argintii austriacă - - - - 86.65 ]
Eenta de aura austriacă - - - - -  109.40
LosurI din 1860 ...........................  139.26
Acţiunile băncei austro-ttngare - - 928. -
Acţiunile băncei de creditü ungar. - 331.25
Acţiunii® băjicei de creditu austr. - 311.—
G-albenî împărătesei............................... 5.66
Napoleon-d’o r i ....................................9.481/2
Mărci 100 împ. germane - - - ----- 58.45 
Londra 10 Livres Sterlinge - - - - 119.20 i 
-------------- ----------------------------- ---- ----- ii

Editoră şi Redactoră responsabilă :
Or. Aurel Mureşianu.
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FILIALA BRAŞOVtJ

Amaneteză hârtii de valore
ŞI M CELBA M Â B l

pană la  85% din valorea loru după cursulu de c|i> Pe 
lângă cele mai ieftine condiţiuni.

Intormaţiimi mai de aprope se potu lua 
dilnicu în biroulu institutului, piaţa No. 
90, dela 8—2 ore d. p.

ABONAMENTE
„GAZETA TEANSILVAITIEI“

Preţulu abonamentuhii este :
Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei lu n i ......................................................-3 îl. — 
Pe şese lu n i ...........................................................................................6 îl. — 
Pe unu a n a ......................................................12 fi. —

Pentru România si stră inătate :
Pe trei lun i............................................................ 10 fr. 
Pe şese l u n i .............................................................20 ir.
Pe unu anii........................................................... 40 fr.

u k J > T T T I > T C I T X -  3

---- XSubscrisnlu am ondrea a face cunoscuţii, K 
cumcă am strămutatn #
Cancelaria mea advocaţi ala

în casele din s tra d a  T eatru lui No. 313. £
SIMEONU DAMIANU, 8

^  194,3—3 a d v o c a t ă .  g

Om************* **************

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Anstro-Unşaria:
Pe a n u ....................................................................... 2 ti. — 
Pe şese lu n i ............................................................ I U .  —
Pe trei l u n i ...................................................... 50 CI*.

Pentru România si străinătate:
9

Pe a n u ..................................................................S franci.
Pe şese l u n i ......................................................4 franci. 
Pe trei l u n i .......................................... . 2  franci. 
Abonamentele se facu mai uşorii şi mai repede prin 

mandate poştale. 
y ţ ..............Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă
Q  a scrie adresa lăm urită şi a arăta şi poşta ultimă.
g  Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“ 
V 3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 8 0 0 0 0 0 0 0 0 0 G

Mersulu trenuriloru
pe liniele orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilii din I Octomvrie 1889.

B ndnpesta-P redealu Pred ealu—Budapesta B.-Pesta-Aradu-Teiws; Teius-Aradii-Ii.-Pestai C o p şa - iit ic ă —Siliiiii
I Trenű Trenú 
jaccele- accele

rat ü. ra tű

Trenü Trendel 
omni- I per- ; 
bus ! sóne

; Trenü j Trenű I Trenu iaccele-1 omni- i&ccele- 
; rílt Ú ; hús ra tü .

Tren de 
per- 
sóne

Trenú Trenú 
omni- I de 

hns i pers.

Trenű 
de I 

p ers . :
Trenü
m ixt

Trenü
deptirs.

Trenü
m ixt

Viena 
Budapesta 
Szotnok 
P. Ladâny

Oradea-mare J

Vârad-Velencze
Fugyi-V âsârheli
Mezo-Telegd
Rev
Bratca
Buci a
Ciucîa
Huiedin
Stana
Aghiriş
Ghirbeu
N&deşel

Cluşiu |

Apahida
Ghiriş
Cucevdea
Uiora
Vinţulu de susu
Aiud
Teiuşu
Crăciunelu
Blaşiu
Micăsasa
Copşa m ică
Mediaşu
Elisabetopole
Sighişora
Haşfaleu
Homorodti
Agostonfalva
Apatia
Feldiora

Braşovu |

Timişu 
Predeal ti

Bucuresci

3.40 8 .— 8. —!
9.20

11.18
12.57

2 .— 
4.05 
5.461

3.10
7.22
5.52

2.22 i .  01 8.46
2.30 7.11 9.18

9.27
9.44

3 .— 7.41 10.21
3.31 8.16 11.38

12.16
12.54

4.24 9.05 1.57
4.52 9.35 3.11

3.40
Tren de per-

4.15
4.36

5.49 sóne 4.58
6.02 
6. l i

10.35 
11.02 
11 23

5.26

7.28 12.44
7.52 1.27

1.34
1.42

8.21 2.07
8.38 2.26

3.11
9.18 3.24

3.54
4.09

10.08 4.39
10.32 5.11
11.07 5.45

HTÏ2
12.31 ; 7.32 

8.17
: 8.37

n r\ü
1.40 9.45!

j| Bucuresci 
 ̂ {0 I*eedealu

9.28 Timisu
11.38 
1.51 
2.11 
2.19 
2.32 
2.55 
3.38 
4.01 
4.23 
4.49 
5.31 
5.40 
fi, 12

-6.24
*6.38
-1,6.56
f7 .l5
17.48
19.13
10.04
10.12
10.19!
10.45!
11.34
12.11J
12.29,
1.10
1.30
2.14^
2.54
3.35
4.07
5.54
6.39
7.13
7.45
8.32

1T32 
6.15 

: 6-47 
11.50!

Braşovu j
Feldióra 
Apaţa
Agostonfalva 
Homorodü 
Haşfaleu 
Sigliişora
Elisabetopole 
Mediaşu

Copşa mică |
I

Micăsasa 
Blaşiu 
Crăciunelu 
Teiuşu 
Aiudü 
Vinţulu de susu 
Uióra 
Cneerdea 
Cxhirişiî 
Apahida

Cluşiu |

Nâdăşelu
Gîhrbău
Aghireşu
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Teleid 
Fugyi-Y ásárheli 
V árad-Velencze
Oradea-mare j
P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Viena

7.35; 
12.50 
1.19: 

! 1.55 i 
; 2.15 I 
i 2.47 !

4.40 
9.12
9.41 

10.17

3.56

5.28
5.57 

T Î 9

7.09

7.42
8.05

8.32
9 .—

10.21
10.41

11.54
12.24

1.03
1.29

1.54
2.04
3.20
5 . -
TTö
1.40

4
5 

"6
6 
7. 
9.
9.

10.
1 1 .
11 .
11.
11 .
12 .
12 .

1.
2 .
2.
2.
3.
4.
5. 
5.

r6.
"7.
•17.
•■7.
:8.
|8
'9 .
9
9.
9.

10.
10.
10.
11.
11.
1.
3.

,54!
£7|
,15í
,43!
31!
09
33
02:
04 ;
24
39
57
30 
45
13 
28 
48 
56
14 
.01 
28
56 
“45 
06 
,22 
.37 
,03 
.24 
04 
20 
37 
55 
20 
47
57 
04 
19 
19
31
30
40

Tivuű
mixtn.

07
44;
09j
29;
071
34
20;
09|
Bői
!9|
59!
151
43
55
07i
Ili
.331
40]
.461
,27
,47]
08!

i] Viena 
j|ltuda|»eNta
Szolnok

Aradű |

jGlogovaţti
(Gyorok
iPaulisü
jRadna-Lipova
jConop
jBérzava
jSoborşimi
Zamú
jGurasad^
pia
jBranieica
jDeva
Simeria (Piski) 
Orăştia 
Sibotù 
Vinţulti de 
Alba-Inlia 
Teiu su

2.17
2.37
3.37 
4.05 
4.27

osü
8.55
9.54

11
7.

10.
3.
4.
4.
5. 
5.
5. 
6i
6. 
7.
7.
8. 
8. 
9 
9, 
9,

11
11
12
12
1

3.40|jTeiusù
40 
42 
53 
29
41 
05 
17 
38 
05 
23 
20 
55 
26 
47 
,11 
,42 
59

.29

.02

.19

.06

9.30
12.38
5.36

Alba*lulia
Vinţulu de josüj 
Sibotü

' (w* Orâstia6.06
6.18
6.43)
6.55:
7.14!
7.46;
7.57':
8.42:
9.11!
9.39
9.55]

10.13:
10.37
10.53
11.39!
12.01]
12.29]
12.45;

1.24

! Piski)Simeria
Deva
Branicïca
Ilia
Gurasada
Zamü
Soborsinü
Bèrzava
Conopü
Radna-Lipova
Paulisu
Gyorok
G-logovaţ

Aradú |

Szolnok
HudupeMla

Viena

11.24
11.59
12.30

1.01
1.32
2.03
2.52|
3.23!
3.55!
4.08]
4.44:

_ő3o!
6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59
8.28 
8.42 
9.20

J2.22
6 ~
1.40

3 .—
3.34
4.10
4.43
5.13
5.47:
6.27'
6.54
7.20
7.32
8.03
8.38
9.27
9.46.

10.20
10.34!
10.50
11.16
11.30
12.05:
_5.10

8ÏÏ5I
6.05

1.42
2.32]

iCopşa-mieă
iŞeica mare 
Lómnesü 
Ocna 
Sibiiu

2.06 4.Bs
2.38 5,(1
3.22 54Í
3.46 6.1!
4.18 6.1

S ib í i i i - i 'o i i s a - i i i i f i

'Sibiiu 
Ocna 
Lómnesü 
Şeica mare 
Copşa-niică

Í 9.10 9Ä
Í  9.37 10,1
Í 10.05 10J
1,10.40 11.1C
];11.09 11.3a

5.35
”6.01
6.44 
7.25
7.44

C n e e r d e a  -  Oşorfiei» 
i R e g h i n  11 I i i  săsescii

$ im eria (P isk i)-I*e tro se iii!l*etro seiií-Í !íiiiieria(P isk i)!

8 .—i 
8.36 
9.02 
9.32 

10.11 
10.51] 
12.16! 
12.50 

1.19|
2 .—;
3*04i 
3.36! 
3.52| 
4.03i 
4.47 j 

J\30]
I I .5 1 !

,5.32

f. 6.11

.51

S.42

9.55] 1 *55 
1 7.15]

M i i i c s i i - I iH lo ş H - B i s t i i ţ a  H is t r i ţ a - M u r e ş u - ¥ ,u d » ş u

Murësü-Ludoçü
Tagü-Budatelecü
Bistriţa

! 4.30J Bistriţa 
ţ_27 1 'Ï’agü-Budatelecü 

_1 Murësü-Ludoçù

3.

Notă: Numerii încuadraţi cu linii gi-ose însemnez» orele de nopte.

Simeria ] 6.47 !11.54 Petroşenl 9.36 4.26
Streiu 1 7.40i 12.37 Raniţa : 10.17 5.121
Haţegu ! 8.51 1.28 Crivadia 10.58 5.55 ]
Pui ! 10.02 2.23 Pui 11.42 T .4 Ï
Crivadia ! 11.02 3.11 Hategú 12.23 T .2 6
1 Baniţa 11.501 3.53 Streiu 1.12 8.14
ţPetroşeni ] 12.301 4.25 Simeria 1.51 8.50

Aradii — Tiinişora Timişora A radii

A rad ii ! 6.12 4.12 Timişora 6.25 1.15
Aradulü nou 6.36 4.38 Mevczifalva 7.19 2.04
iNémeth-Ságh 7.01 5.01 Orczifalva , 7.46 2.26
j Viu ga 7.30 5.29 Vin ga 8.15 2.56
Orczitalva 7.55 5.47 Németh-Ságh 8.36 3.13
Mercziialva 8.13 6.04 Aradulü nou ! 9.11 3.51
,;Tiiuiş0ra 9.04 6.50 Aradü ! 9.27 4.05

«h iris ii1 «1 -T urda j Turda1 «1
!
1 Ghirişii 9.33 ■ 4.19 1 Turda 8.29 3.19
! Turda 9.54 4.40 j Ghirişii 8.50 3.40

1 Siffliisóra-
......

Odorliein
. -

Odorliein -§i§ lii^óra
Sighişora ; 6.05 Odorheiu 1 6.—
Odorheiu ; 9.12 Sighişora 1 8.56

Cucerdea 3.05 10.20 d
Cheţa 3.35 10.50 3.69
Ludosu 3.51 11.11 4,1
M.-Bogat a 4.06 11.20 4.1
Iernutü 4.43 11.57 5.»
;Sânpaulù 4.58 12.12 &4i
jMiraşteu 5.21 12.36 6.08

Oşorheiu |
5.40 12.55171
6 . - 4.58 11

Reghinul-săs. 7.35 7 .-

Ke^tiiiiiilu săsesc«' 
Oşorlieiu-Ciicerdei

Reghinul-săs. 8.25 8,! 10 . . uOşorheiu j
6.45; 12.15 M

Mirasteu 7.05 12.35 101
Sânpaulü 7.28] 12.58 il.dj
lernutù 7.50 1.19 11.«
M. Bogata 8.23 1.49111
Ludosü 8.31 2.02 12.«
Cheţa 9.12 2.18 m
Cucei’dea 9.44 2.46 m

Sim eria (Piski)-Unied

Simeria (Piski)
Cerna
Uniedóra

U ii ied.-8iinei*ia (

Uniedóra
erna

Simeria

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu.


